

БАКИНСКИЙ

Орган Бакинского Комитета А. К. П., Бакинского Совета Р. К. К. и М. Д., Азербайджанского Совета Профессионалов, Союзов и Азнефти.

РАБОЧИЙ

«Бакинский Рабочий» впервые вышел в свет в 1906 г. и издавался Бакинской организацией социал-демократической рабочей партии.

На станциях жел. дор., пристанях и в провинции 2000 руб.

Подписка принимается в конторе газеты ежедневно от 8 до 2 ч. дня.

Подписная плата (без доставки) — 56.000 руб. в месяц.

№ 22: (353)

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА.

№ 221 (353)

Среда, 28 сентября 1921 г.

Контора: Милутиновская, 4, 1-й этаж. Открыта от 8 до 2 часов дня. Телефон конторы 9—64.

За рубежом. — В Финляндии продолжаются гонения на рабочих. — Покушение на польского диктатора Пилсудского. — Положение в Англии таково, что Ллойд Джордж не может высказать. — Победа французских рабочих.

Греко-турецкая война. — Кемалисты окружают греческую армию.

В Советской России. — Воззвание Исполкома Коминтерна и Профинтерна к пролетариям всех стран. — Хлопчатобумажный трест.

Голод. — Самопомощь в голодающих районах.

А. С. С. Р. — Заседание Баксовета. — Частичная электрификация Баку. — Сборщики в уездных школах. — В срочном порядке будет проведено уплотнение советских учреждений. — Перевозка детей с дач в город.

Статьи: — К вопросу о мерах спасения нефтяной промышленности. — Давно пора. — Фельетон: «Крестный путь». — Заметки: «Стружки».

К вопросу о мерах спасения нефтяной промышленности.

Манifest наиболее бидных и ответственных Бакинских работников, напечатанный в № 209 «Бакинского Рабочего» ставит вопрос достаточно продуманно и жизненно. «Ныне господствует у нас несостоятельность в деле организации труда и управления».

Между тем, при рентабельности нефтяного хозяйства (см. статью «Проект Государственного Нефтяного Треста» в № 211 «В. Р.») вопрос об обеспечении рабочей силы необходим минимум продовольственного, вещевого и прочего снабжения разрешается распределением снабжения нефтяной промышленности, организацией самостоятельных заготовок как на внутреннем, так и на заграничном рынках.

В самом деле, если признать обеспечивающим прожиточный минимум ежемесячно вознаграждение рабочего в 20 р. золотом, то и при этом увеличении расхода, у нефтяного хозяйства останется чистой прибылью беря денные Главконфети, около 17 мил. руб. золотом в год.

Но не будем копаться в прошлом: ведь и сейчас вопрос еще обсуждается, еще кое кто старается урезать, где можно в проект урезаем тарифы; ведь и сейчас при пересмотре штатов, еще стараются процедить каждого конторщика, необходимого хотя бы в качестве запасного на случай замены отсутствующего по болезни, чтобы не надирать окончательно истощенные силы наличного штата.

Что же это, товарищи! Но здесь то и скрыто слабое место «манifestа», конституирующего «несостоятельность в деле организации труда и управления».

снабжения рабочих, разве установлением единоличия в управл. вопрос разреш. Истекающий месяц действия новой организации управления на началах единоличия не внес никаких изменений в общую картину. Срок, правда, очень короткий, но лопнувший бутон позволяет судить хотя отчасти о формах, а во всяком случае об окраске будущего цвета.

Еще давно, когда только зарождалась мысль об единоличном управлении, наша высшая администрация говорила, что под вывеской единоличного управления проводится вопрос об единоличной ответственности, особенно указывая тем самым, что в сущности коллегияльное управление ничем ее не стесняет, а лишь освобождает от единоличной ответственности.

И не в этом же причина технической отсталости нашего промышленного хозяйства, что и при капиталистическом строе наши инженеры строили себе не техническую, а административную карьеру. Не имея впрочем значительных успехов в той, ни в другой сфере.

Признавая высокое значение в правильно организованной нефтяной промышленности научной техники и инженерного искусства и считая обязательными для технических работников такие условия труда, чтобы ими обеспечивалась не только прожиточный минимум, но и создавалась благоприятная обстановка труда.

И мы несколько опасаемся, что эта сторона дела, как при известной уоре урегулированной, будет игнорироваться при обсуждении мер к поднятию промышленности. А между тем и «манifest» ведь даже подчеркивает, что авторы его стремятся обеспечить рабочему лишь необходимый минимум продовольственного, вещевого и прочего снабжения, без которого он не может поддерживать свое физическое существование».

Вспомогательные же административно-хозяйственных может быть и бывали и должны были быть равногласны, но по 1-й, у инженеров в коллегия было персонально большинство, а во 2-й, почему мнения инженеров по этим вопросам должны быть святы.

К событиям 18 года

Несправедливое обвинение

Придавая историческое значение статье «Баку—остров Жилой», помещенной № 214 «Бакинского Рабочего», в свою очередь прошу не отказываться от возможности опровергнуть ее—названную статью.

В это время с бар. «Лейля» стали спрашивать, зачем кан. лодка «Карс» пришла сюда. На это лично мною было отвечено т. т. на бар. «Лейля», что «Карс» прибыл сюда по другим делам (как уже выше упомянуто), но не для разоружения отр. т. Петрова.

А тем, что команда кан. лодки «Карс» вовсе не принимала никакого участия в разоружении отр. т. Петрова, а если можно выразиться, держала нейтралитет, доказывається что она не неповинна в аресте 26 комиссаров: это могут подтвердить не только т. т. бывшие в то время на кан. лодке «Карс», но и товарищи с остальных кораблей воен. флотилии и лица следившие за означенным событием.

«Карс» была вынесена резолюция о поддержке т. Петрова в присоединении к его отряду.

Но после ухода с корабля т. Петрова, некоторые товарищи с «Карса» стали доказывать своим же товарищам, что если мы подчинимся т. Петрову и пойдем с его отрядом в Астрахань, то оставшись в Баку наши семьи будут преследоваться и без нас умрут с голоду.

Вслед за этим я получил два пакета: в одном из них было предписание т. Петрова выйти на расовые в море, а во втором сообщалось требование Центрокаспия о сдаче оружия отрядом т. Петрова.

Когда пароходы сотр. т. Петрова пошли в море, вслед за ними последовали корабли воен. флотилии, кроме кан. лодки «Карс», которая оставалась на внутреннем Бакин. рейде.

Исполняя приказание мы вышли в море. Зайдя за Шахову косу и заметив стоявшие в море пароходы и корабли военной флотилии, мы остановились увидя подходящий к нам баркас «Лейля», который ввиду сильного шторма не мог пристать к нашему борту.

После этого бар. «Лейля» пошел обратно к пароходам, а «Карс» вернулся в Баку, не исполнив данного ему Центрокаспием, приказа и стал опять на внутр. Бакин. рейде.

По возвращении отр. т. Петрова в Баку, «Карсу» под видом установок орудий было предписано подойти под кран военного порта.

А С. П. С. считает, что наша тактика исправилась и мы вынуждены были выдержать его атаку. Такими результатами реаль политики.

В области домовой политики принят новый курс—часть домов возвращается хозяевам, ибо мы думаем, что наш аппарат

Заседание Баксовета. Доклад Бакисполкома. (Окончание).

Работы в уезде.

Говоря о работах в Бак. уезде т. Егоров указал, что работа на местах затрудняется отсутствием технических сил. Несмотря на то, что в ряде неблагоприятных обстоятельств посевная площадь в уезде будет доведена до нормы довоенной, иначе говоря будет засеяно 15 тыс. десятин, на что потребуются 47 тысяч пудов посевного материала.

В уезде закончилась кампания по сбору чанага. Результаты получились в сравнении с другими уездами блестящие—собрали 10 тыс. пудов зерна. В настоящее время организуется не деле помощи голодающим.

Милиция.

Касаясь милиции докладчик заявил, что долгое время не удалось набрать соответствующего кадра милиционеров, да и того, который оказался налицо, не было возможности снарядить. Только за последние 2—3 месяца удалось достать для 400 человек обмундирование и вооружение.

Коммухоз.

Наиболее сильный и здоровый наш отдел—продолжает свой доклад т. Егоров—это коммунахоз. Объясняется это тем, что коммунахоз перешел на снабжение сотрудников по новому тарифу.

А. С. П. С. считает, что наша тактика исправилась и мы вынуждены были выдержать его атаку. Такими результатами реаль политики.

В области домовой политики принят новый курс—часть домов возвращается хозяевам, ибо мы думаем, что наш аппарат

не в состоянии справиться со всеми домами, которых в 1913 году насчитывалось 13 тысяч. Если предположить, что за время войны и революции вышло 25 проц. домов, то и так в ведении коммунахоза остается 10 тысяч домов.

Таим образом в нашем ведении остается до тысячи домов. Эти те дома мы думаем взять и полагаем, что сумеем их поддержать в надлежащем виде. Остальные будут переданы домовладельцам.

В Баку имеется несколько гостиниц, которые заняты учреждениями. Вопрос об этих гостиницах обсуждался в президиуме, причем часть президиума была за то, чтобы гостиницы эти сдать в аренду, а другая была против, указывая, что подобная операция рождает достоинство Совета.

Гостиницы.

Теперь эта другая часть уступает и мы решали—говорит т. Егоров—сдать в аренду гостиницу «Новая Европа» на углу Горчаковского и Милутиновской улиц за 3 1/2 миллиарда рублей азербайджанскими деньгами.

Эту политику мы применим и к другим гостиницам. В настоящее время нам ежедневно нужно для прибывающих в командировку товарищей из России, Грузии и др. до 100 номеров.

Если нам каждая гостиница даст по 5 номеров, то мы будем обеспечены помещением для командированных.

Общая хозяйственная политика

Касаясь общей хозяйственной политики т. Егоров указал на отсутствие материала как строительных, так и других и на отсутствие средств для приобретения этих материалов, которые без денег другими комиссариатами не отпускаются, а мы не можем вести нашего хозяйства без цемента, кирпичей, досок и др. материалов.

Мы намерены—продолжает т. Егоров—сами взять некоторые предприятия в свое ведение, а именно цементный завод, кирпичные заводы, стекольный завод и др. Мы полагаем, что наш аппарат сильнее Совнархоза и мы вполне с этим делом справимся, тем более что положение блокады со стороны других хозяйственных учреждений нас душит.

Водопровод.

Важнейшим органом нашего хозяйства является Шолларский водопровод, который снабжает водой город Баку и весь промышленный район. [Водопровод был закончен во время войны и некоторые машины не успели приехать из Германии, где они были заказаны.]

Вопросы.

В заключение докладчик обращается к присутствующим членам Совета, не желает ли кто-нибудь из них задать тот или другой вопрос по докладу.

Одобрение деятельности исполкома.

Заслушав ответы тов. Егорова, Совет одобряет доклад и признает деятельность исполкома правильной.

Легать.

Балбгардейский Мальбрук собрался в патристическое походе на «обожаемое отечество». Причина столь воинственного настроения Мальбрука—голод в России.

Голод окрыляет надеждами христианолюбивое воинство гражданина Бурцева и генерала Врангеля.

«От Рейхенгалла до Константинополя, от Константинополя до польских лагерей, где содержатся солдаты и казаки Пермыкина и Балаховича, от генерала Пермыкина до Будапешта, где сидит генерал Глазенап,—наконец, на Балканах—в Сербии и Болгарии все зашевелилось, все пришло в движение, точно раздалась команда: Слушай! Военные агенты в Болгарии, Юго-Славии, Венгрии, Польше и Берлине получили при-

каз готовить офицерские отряды, организовать солдат и казаков в местах их скопления, имея целью в ближайшем будущем движение в Россию».

Однако несмотря на то, что «от Рейхенгалла до Константинополя» зашевелилось темное царство, у барда этого царства знаменитого Бориса Суворина мало надежд на славное русское оружие.

Суворин-сын больше надеется на иностранное вмешательство, чем на русскую доблесть.

Интервенция!— вот о чем после трех лет провалов идеи интервенции мечтает птенец гнезда повояренского в белградском «Новом Времени».

Интервенция считается—пишет он со свойственным ему изысканством—в дурацких кругах социалистического общества чем то преступным. По моему мнению, никогда она не была так желательна, как теперь, и она может спасти Россию. Единственное спасение России—интервенция.

Есть рецепт спасения России и у настоящего гражданина Бурцева. Голод! Лечите его пулями!

В буревском «Общем Деле» черным по белому печатается:

Для спасения России от голода врагительская армия, меркантильное правительство и даже савинковский комитет неизмеримо больше значат, чем все Кишинев и Прокоповичи, чем все московские и заграничные комитеты помощи.

Коротко и ясно, как военный приказ.

В духе военного приказа высказывает свои афоризмы в «Общем Деле» и фельетонист Александр Яблоновский.

Самая плохонья пуля,—мрачно отрит он,—лучше всякой резолюции.

Скучно за границей...

Генералы точат шпаги, п. т. лядисты точат перья, а жиды России идет своим чередом.

Сколько бы Мальбрук корчил из своего далека воинственные пладоуших рожи.

Считательный, но придиума в с летворитель, аине заи

По белому свету

По данным последней переписи, количество населения в Англии быстро увеличивается, особенно в Лондоне. В нем насчитывается в настоящее время 7 миллионов жителей.

В Париже закрылся конгресс африканских негров. Принята резолюция, требующая равноправия для всех народов черной расы.

На железной дороге Страсбург-Лион произошло крушение. Убито 33 человека ранено 60.

Безработные Америки, с целью привлечь внимание общества на свое безвыходное положение, организовали рынок по образцу старых невольничьих. Мужчины обнажаются до пояса и выходят на площадку.

ТЕЛЕГРАММЫ

Парад частей московского гарнизона

МОСКВА. Парад московского гарнизона, состоявшийся 25 сентября в честь выпуска красных курсантов генерального штаба превратился в подлинный смотр военной мощи красной столицы.

Тов. Троцкий обращается к молодым генштабистам с речью.

Наша цель — мирное строительство.

Слова его разносятся по всей площади.

Период начавшейся демобилизации Красной армии был связан с началом трудовой полосы. Рабоче-крестьянская страна, желавшая мира со всеми окружающими ее соседями, только что вступила на путь борьбы с последствием войны для того, чтобы победить голод, постигший По волжью, и хозяйственную разруху.

Но, как видно из событий последних дней буржуазное окружение — задолго целью помешать Советской России в ее мирном строительстве: французская биржа провоцирует новую войну.

Главную роль в попытках навязать России новую войну играют жадные французские буржуазия. Французские милитаристы путем овладения на вооруженную партию Польши и Румынии готовят к войне с рабочими и крестьянами России с целью получить царские долги и закабалить рабоче-крестьянскую страну.

Польша предъявила нам ультиматум. Мы хотим мира со всеми, но вопреки нашей воле снова надвигается опасность войны.

Красная Армия на страже.

Буржуазия всего мира распускает слухи о нашей слабости, в связи с демобилизацией Красной Армии. Если агенты мировой буржуазии, которые находятся во всех важнейших городах Советской России, хотят оценить наши силы, пусть явятся сюда на Красную площадь и площадь Урицкого в Петербурге, где одновременно происходит парад Петербургского гарнизона.

Обращаясь к мощным рядам красноармейцев, готовых защищать до последней капли крови дело рабочих и крестьян, тов. Троцкий говорит: «Если этого потребуют условия, мы снова мобилизуем на помощь вам сотни и тысячи трудящихся Советским дипломатам мы говорим: не допустите войны и идите на мирное соглашение. Но Красная Армия будет стоять на страже, на передовом посту; на страже Советской страны будет стоять и Московский гарнизон».

Да здравствует Красная Армия! Да здравствует Советская страна! Да здравствует мирный трудящийся пролетариат!

Менделеевский пролетариат — наш друг и помощник.

Тов. Пятаков — имени объединенной германской коммунистической партии.

Генеральной партии и Коминтерна приветствует Московский гарнизон и в лице его всю Красную Армию.

Мировой пролетариат приветствует военным призывом во главе мирового капитала советской организации «выступление на защиту Советской Республики». Да здравствует интернациональная Красная Армия, спешащая на помощь русским рабочим и крестьянам!

Концессии

МОСКВА. Концессионная комиссия выработала принципы сдачи концессий и распределила самые объекты к концессии, в три категории: к первой категории отнесены леса, добыча нефти руды и других ископаемых; ко второй — фабрики изготовляющие сельскохозяйственные машины, бумажные фабрики и металло-прокатные заводы, и к третьей — предприятия по улучшению городского благоустройства.

Комиссия приступает к переговорам о сдаче первых концессий. Многие представители крупных иностранных фирм, добывающих концессии, находятся в Москве.

В царстве голода

КАЗАНЬ. Здесь организовано 8 детских домов для подбираемых на улицах детей, брошенных беженцами. В приюте несли ужасные дожди до 800 детей. Из Чистополя доставлено — 250 детей для отправки в хлебозероные губернии. В Мензелинске также открыт врачебно-лечебный пункт для беспризорных детей.

КАЗАНЬ. Американская комиссия помощи голодающим детям, прибывшая сюда объединилась с местной комиссией по улучшению быта детей под наименованием «русско-американской комиссии». Приезжие американцы продукты передали в детские столовые.

МОСКВА. В Царицынской губернии прошли дожди, благоприятствующие посеву. Сев озимых в полном разгаре. Поступают заявления о недостатке семян.

КАЗАНЬ. В целях помощи голодающему населению, в Чувашской области организованы общественные работы на 147,700 человек. Будут укрпеляться берега Волги и Суры в городах Чебоксары и Ядрине и посаде Козловке. В уездах будут отстроены 10 мельничных плотин и водохранилищ; будут осушены также болота. Предполагается организация мелиоративных работ.

Голодающим

МОСКВА. Губконцессия помощи голодающим отправляет в Поволжье продовольственный маршрут.

ТАШКЕНТ. Туркестанская республика шлет голодной Казани 100 тысяч пудов хлеба.

Зарубежные отклики

ПЕТЕРБУРГ. Американское население горячо откликнулось на призыв Хусера, собирать одежду для русских детей. Угс собрано и готово к отъезду много детского платья.

ПЕТЕРБУРГ. В ближайшем будущем через Ригу предполагается доставить в Россию значительное количество мясных консервов из Аргентины (Южная Америка).

Дания и Швеция отправляют голодающим партию маргарина.

По Советской Грузии

Батум.

Портовый сбор.

Резком Грузия установила сбор с проходящих и уходящих судов в портах республики: патентный сбор — 30 коп. золотом с тонны парового судна и 15 коп. с тонны парусного, мясной сбор — 1 р. золотом корабельный — 20 коп. зол., акорный — 14 коп. с тонны в сутки, лодочный — 1 р. с каждого фута осадки судна.

Стоимость одного золотого рубля в местной валюте, устанавливается Наркомфинансом, по соглашению с Наркомвнешторгом, на каждый поступающий месяц вперед и сообщается заблаговременно мортрану для опубликования в портах.

Резком Грузия установила арденная плата от 1 р. до 15 р. золотом в год за каждую квадратную сажень портовых пайгаузов, складов, навесов.

По Советской Армении

В Н/Баязетском уезде.

Усиленно готовятся к сбору продналога, который начинается 2 октября. В продорганах бодрость и уверенность в успехе. В уезде открыто 4 заготовительных конторы.

Всего за последние месяцы получено для товаробмена: мануфактуры 34402 аршина, соли 1162 пуда, спичек 38820 коробок, курительной бумаги 25800 книжек, кос 497, серпов 492, мыла 317 пудов, кишиши 100 ящиков.

Число кооперативов в уезде 13, столовых 4.

В Караглиском уезде.

В первый день сбора продналога в центральный склад поступило 400 пудов зерна.

В Караглиском уезде уверенны в выполнении продналога; в течение одной недели.

Согласно договора Наркомпрод с Айкопом, последнему были ранее переданы для заготовительных операций Лорийский и Караглинский уезды. В настоящее время Айкоп переданы также Эчкиадзинский и Александропольский уезды. В этих 4 уездах заготовительная деятельность перешла исключительно к Айкопу.

Товаробменные фонды Упродкомов по распоряжению Наркомпрод переданы соответствующим отделам Наркомпрод.

ЗА РУБЕЖОМ

Хотя бы в кандалах!

ГЕЛЬСИНГФОРС. Финн Вайнен, коммунистический депутат сейма, находящийся в Нью-Йорке прислал на имя председателя сейма письмо, в котором требует принятия всех мер, и тому, чтобы ему была дана возможность хотя бы в ручных кандалах выполнять возложенные на него народом депутатские обязанности.

В Лаге Наций.

РИМ. Совст Лиги Наций единогласно одобрил проект соглашения между Польшей и Литвой. Который раз?

Политическая комиссия Лиги Наций предложением обсудить вопрос с кандалах на бывших турецкие территории в Азии в виду того, что Севрский договор еще не утвержден (мирный договор между Антантой и Турцией).

Бакинцы в Париже

Звгравичный «рай».

Как нам сообщают, из числа бакинцев — капиталистов живущих пока в Париже только немногие живут по-прежнему. Это те, которые своевременно воспользовались сравнительно дешевой иностранной валютой, перевели свою наличность за границу, ликвидировав здесь свои дела. Сравнительно обеспечены также те из бакинцев, которые распродали свои акции нефтяных предприятий, и даже нефтеносные земли, а также (даже это) арендные права на такие земли, используя момент ажиотажа когда все это было в большой цене.

Огромное же большинство либо голодает, либо близко к тому, владея существованием мелких посредников, закулисных маклеров, вдобавок еще не владеющих французским языком.

От безработицы страдают даже демобилизованные воины, потерявшие за время войны свои места.

Частный банк, открытый двумя «благотельцами» якобы для того, чтобы к услугам бакинцев был дешевый кредит, а также места служебного персонала банка — свелся к обогащению «благотельцев» и их племянников, в качестве бухгалтеров, конторщиков и т. д.

В общем дороговизна невероятная. Многим, уехавшим из Баку пришлось застрянуть кому в Константинополе кому — в Париже, так как не рассчитали средств, которых не хватало даже на билет и на харчи.

НА НЕФТЯНОМ ФРОНТЕ

Завоз нефтегрузов по Волге.

С начала навигации по 30-е августа прибыло нефтегрузов в Астрахань 113.493.000 пуд. Это количество нефтепродуктов распределяется следующим образом по отдельным видам нефтепродуктов: мазут — 76868000 пуд., мазут парафинистый — 4.085.000 пуд., полуудорна — 1.796.000 п., энглер — 1.800.000 пуд., нефть разная — 6.319.000 пуд., нефть зинбинская — 3.014.000 п., керосина — 13.791.000 п., масла разные — 4.606.000 п., масла в таре — 49.000 п., бензин — 8000 п., пиронафт — 157.000 п.

За 9 дней, т. е., с 22 по 30 августа поступление составляло 6.404.000 п. или в среднем в сутки свыше — 711.400 пуд. По сравнению с предыдущим периодом прибытия снова понизилось на 199.800 п. в сутки или на 21,9 проц. Это падение поступления грузов с рейда объясняется штормами на море.

Вывоз нефтепродуктов из Астрахани вверх по Волге с начала навигации по 30 августа составляет — 119.757.000 п. За последний период 22—30 августа вывезено — 6.417.000 п. или 713.000 пуд. в сутки, что выше среднего суточного вывоза по сравнению с предыдущим периодом на 228.500 пуд.

Кроме того, из Царицына и Саратова отправлено вверх по Волге и ее притокам — 1613000 п. Таким образом с начала навигации по 30 августа отправлено — 121.370.000 пудов нефтепродуктов, при чем вывоз за отчетный период (22—30 августа) повысился на 225.500 пуд. в сутки или на 47,2 процента.

По максимальной программе требовалось вывезти 14529000 пуд., по минимальной — 98 мил. 995 тыс. пуд. Таким образом по максимальной программе недодвезено — 25.772.000 пуд. или 17,7 проц. задания, а минимальная программа выполнена полностью с излишком на 78.000 п.

За август должно было быть вывезено — 24.137.000 п. Фактически же вывезено — 19.500.000 пуд., что составляет 80,8 проц. программы.

Сравнительно вывоз нефтепродуктов в августе и июле, мы констатируем увеличение его в августе на 1.534.000 п., т. е. на 8,8 проц. Однако увеличение вывоза идет не столь интенсивно, как следовало ожидать во 2-й навигационный период.

Прибытие нефтегрузов по назначению идет весьма успешно. С начала навигации по 1 сентября прибыло на все 21 пристанские склады (Царицын, Камышин, Симбирск, Нижний, Чистополь, Пермь, Уфа, Вятка и т. д.) 110662000 пуд., при чем по программе маяжума выполнено — 90,8 проц. Отправлено на пристани всего 121.404.000 пуд. нефтепродуктов. Следовательно в пути имеется неприбывших еще к месту назначения нефтепродуктов 10.742.000 пуд. Прибытие нефтепродуктов к месту назначения за период с 18 августа по 1 сентября увеличилось на 14.628.000 пуд., т. е. на 15,6 проц. по сравнению с предыдущим периодом.

ДАВНО ПОРА...

Всякий попадавший в нефтяному делу вплотную в делах его изучения обращает внимание на два бросающиеся в глаза явления: первое — это почти полное отсутствие научных-технической литературы по этой важнейшей отрасли промышленности и второе — необычайная примитивность и депотность многих частей промышленного оборудования.

Существующий труд И. Н. Глушкова представляет собой вообще большую ценность, но вследствие давности их издания они в одной части потеряли свое значение, а в другой лишены многого того, что введено в нефтяное дело за последние годы, когда оно, хотя и медленно, но все же двигалось вперед.

Такое положение дела явно ненормальное само говорит за то, что наилучшей отрасль промышленности должна быть рассмотрена с научной точки зрения, результаты чего и должны представлять собою особые труды, которые вместе с трудами И. Н. Глушкова дадут действительное и научно обоснованное представление о всей нефтяной технике.

Игнорирование нефтяного дела со стороны ученых-техников вынудило меня несколько лет тому назад обратиться к ряду профессоров за разъяснением, почему в такой немалой степени находится нефтяная техника, на что и получил весьма лаконичный ответ: «нефтяное дело это пока кустарное производство», а следовательно еще и не достало до внимания господ профессоров.

Ясно, что такой ответ был основан на полном незнании стве людей с природою самого нефтяного дела.

Но то скверное, что было при капиталистическом строе, конечно, не может существовать в Советской Республике, да еще тогда, когда в самом городе имеется политехникум с кафедрой по нефтяному делу.

Примитивность многих частей промышленного оборудования, вызывающая излишний расход рабочей силы, топлива и материалов воплот о необходимости пересмотра всего оборудования промыслов с научной точки зрения.

Ранее, когда борьба за существование не стояла так остро, как сейчас, бывшие бакинские техники, имея свободное время, исподволь рассматривали то те, то другие вопросы путем докладов в б. техническом ове, а равно и комиссии, как например, о борьбе с затопляемостью пласт водоемо, о ловле инструментов и т. д.

К сожалению теперь когда борьба за существование достигла кульминационного пункта, а условия службы значительно усложнились — у обычных техников — служащих нет ни времени, ни сил на работу по разрешению бесконечного ряда вопросов выдвигаемых промышленной техникой и потому этими неотложными вопросами все-таки должен кто-то заняться и мы полагаем, что все дело пересмотра всего промышленного оборудования должно быть организовано таким образом.

При техническом отделе промышленного управления должно быть создано специальное конструкторско-научное техническое бюро, руководимое лучшим профес. спец. местного политехникума, которые совместно с выдающимися и опытными в нефтяном деле инженерами и должны заняться исключительно теоретической и практической разработкой всего промышленного оборудования и на основании этого создать новые усовершенствованные конструкции, более практичные более контактные и более экономные как по расходу требующейся рабочей силы, так и топлива и материалов, в всего прочего.

Многочисленные мастерские Азнефти, лаборатория, мастерские и испытательные станции местного политехникума должны быть широко раскрыты перед всеми лицами, работающими в конструкторно-научно-тех. бюро для всевозможных работ и экспериментов.

В Азнефти.

Частичная электрификация заводов.

Словесные установки до войны.

Значительные преимущества, которое дает применение электрической энергии, способствовали быстрому распространению ее во всех отраслях бакинской нефтепромышленности. Желание сохранить свою независимость наряду с достаточной экономичностью мелких силовых станций, пришло бакинские нефтяные предприятия к созданию целого ряда совершенно независимых друг от друга электро-силовых станций самой различной мощности и конструкции, работающих под напряжением в 123, 230 и 500 вольт.

Эта достаточная экономичность мелких станций, вытекавшая из наличия и дешевизны квалифицированной рабочей силы, способной к уходу за механизмами, обеспеченного притока новых машин из за границы и их сравнительно дешезины, регулярного и достаточного ремонта, и дешево го топлива, позволила им успешно конкурировать с мощными станциями «Электрической силы», применение энергии которых удорожалось еще необходимостью установить помимо трансформаторов напряжения, также и вращающиеся умформеры для трансформации трехфазного переменного тока центральных станций в постоянный ток, преимущественно употребляемый по техническим соображениям на заводах.

Таким образом, каждая крупная фирма имела на своих заводах самостоятельную станцию. Так, например, заводы б. Нобеля обладали станцией, мощностью в 1700 лощ. сил, завод б. Каспийского т-ва — владел центральной станцией, состоящей из двух дизель-моторов, по 250 сил каждый; завод б. Рылского (объединенный в настоящее время с заводом «Каспийского т-ва») имел станцию, мощностью в 250 сил; завод б. Мяншава установил турбинную центральную станцию из 2-х турбин по 450 НР. Все эти заводы применяли лишь постоянный ток своих станций.

Лишь на заводах б. Битю и Шибаева наименее электрифицированных, в отличие от остальных заводов, вырабатывающих постоянный ток, имело место непосредственное использование трехфазного тока центральной силовой станции «Электр. силы». Эти заводы вместе потребляют до 400 килоуатт-ампер.

Положение словых станций в настоящее время.

За время мировой и гражданской войны положение кардинально изменилось. Совершенно прекратившаяся приток новых металлизмов, падение производительности труда рабочих, отсутствие материалов и невозможность ремонта существовавших установок привели станции в полную негодность. Многие заводы, вследствие этого, вернулись к совершенно установленным паровым машинам, поглощающим колоссальное количество товара и пара. В настоящее время силовые станции настолько изношены, что вопрос стоит не о их ремонте, а о замене существующих установок многих станций целиком новыми механизмами.

Так, на заводах б. Нобеля мощность станций из за поломки валов двух дизель-моторов и неадекватности одного турбогенератора сократилась с 1700 до 600 мощ. сил. Недостающее 1000 сил вырабатывается паровыми машинами и насосами, которые тоже за неимением достаточного количества пара работают неполной нагрузкой; недостаток пара в котельной также вызывает выключение по

В Азнефти.

Частичная электрификация заводов.

Словесные установки до войны.

Значительные преимущества, которое дает применение электрической энергии, способствовали быстрому распространению ее во всех отраслях бакинской нефтепромышленности. Желание сохранить свою независимость наряду с достаточной экономичностью мелких силовых станций, пришло бакинские нефтяные предприятия к созданию целого ряда совершенно независимых друг от друга электро-силовых станций самой различной мощности и конструкции, работающих под напряжением в 123, 230 и 500 вольт.

Эта достаточная экономичность мелких станций, вытекавшая из наличия и дешевизны квалифицированной рабочей силы, способной к уходу за механизмами, обеспеченного притока новых машин из за границы и их сравнительно дешезины, регулярного и достаточного ремонта, и дешево го топлива, позволила им успешно конкурировать с мощными станциями «Электрической силы», применение энергии которых удорожалось еще необходимостью установить помимо трансформаторов напряжения, также и вращающиеся умформеры для трансформации трехфазного переменного тока центральных станций в постоянный ток, преимущественно употребляемый по техническим соображениям на заводах.

Таким образом, каждая крупная фирма имела на своих заводах самостоятельную станцию. Так, например, заводы б. Нобеля обладали станцией, мощностью в 1700 лощ. сил, завод б. Каспийского т-ва — владел центральной станцией, состоящей из двух дизель-моторов, по 250 сил каждый; завод б. Рылского (объединенный в настоящее время с заводом «Каспийского т-ва») имел станцию, мощностью в 250 сил; завод б. Мяншава установил турбинную центральную станцию из 2-х турбин по 450 НР. Все эти заводы применяли лишь постоянный ток своих станций.

Лишь на заводах б. Битю и Шибаева наименее электрифицированных, в отличие от остальных заводов, вырабатывающих постоянный ток, имело место непосредственное использование трехфазного тока центральной силовой станции «Электр. силы». Эти заводы вместе потребляют до 400 килоуатт-ампер.

Положение словых станций в настоящее время.

За время мировой и гражданской войны положение кардинально изменилось. Совершенно прекратившаяся приток новых металлизмов, падение производительности труда рабочих, отсутствие материалов и невозможность ремонта существовавших установок привели станции в полную негодность. Многие заводы, вследствие этого, вернулись к совершенно установленным паровым машинам, поглощающим колоссальное количество товара и пара. В настоящее время силовые станции настолько изношены, что вопрос стоит не о их ремонте, а о замене существующих установок многих станций целиком новыми механизмами.

Так, на заводах б. Нобеля мощность станций из за поломки валов двух дизель-моторов и неадекватности одного турбогенератора сократилась с 1700 до 600 мощ. сил. Недостающее 1000 сил вырабатывается паровыми машинами и насосами, которые тоже за неимением достаточного количества пара работают неполной нагрузкой; недостаток пара в котельной также вызывает выключение по

В союзе горняков.

Изменение ставок натуроплаты.

Президиумом К-союза горняков постановлено внести следующие изменения в ставки натуроплаты работников нефтяной промышленности.

1. Весь конторский персонал включить в одну группу с поденной оплатой в 15 довоенных копеек. Как известно, в первоначальной схеме конторский персонал был разделен на две группы: районные и городские с оплатой в 12 и 10 копеек.

2. Таралышники, отнесенные раннее к группе вахтенных рабочих с оплатой в 12 копеек ныне выделяем в особую группу с повышенной оплатой в 15 копеек.

Одновременно произведены следующие изменения в ценах на предметы натурпремирования.

Table with 2 columns: Item (Консерв., молоко, мясо, рыба) and Price (45, 75, 30, 16, 11, 160, 160, 13).

Члены промышленных и заводских комитетов получают натурпаяк на 5 золотых рублей в месяц.

Сдельщикам натуроплата выдается два раза в месяц; всем остальным один раз в месяц.

Натурпремирование горнорабочих.

За август рабочим нефтяной промышленности отчислено 426.930 пудов нефти.

Означенное количество нефти передано в ведение работников горняков, которым, как известно, предоставлено право нефть обменивать на продукты нефтяной промышленности (керосин, бензин и проч.) на предмет кладов.

Читательны, дело призыва, дуима в с, злетворитель, дание зак

Внимание Т.Т. рабочих.

Товарищи рабочие!

Пишите в газету! Пишите обо всем: о ваших нуждах, о вашей жизни, о ваших наблюдениях, о недостатках, с которыми приходится вам сталкиваться.

Пишите, не стесняясь ни формой, ни размерами писем и статей: все, что нужно, редакция исправит. Не забывайте подписывать вашу фамилию и сообщать адрес, что необходимо для сведения редакции.

Для вашего удобства установлен с 4 до 8 часов вечерний прием в помещении редакции—на углу Милотинской и Меркурьевской ул., (сход с Милотинской), 3-й этаж.

Стружки.

Верное средство.

Сначала я не верил своим глазам. Казалось невероятным. Но потом, когда я внимательно рассмотрел торчавшие из под садовой скамейки ноги и покрытое липкой грязью лицо, сомнения исчезли. Это был он, Иван Иванович.

Волосы на его голове «стояли дыбом», снятое пальто лежало здесь же, визитка и белый воротничок потеряли всякое понятие о приличии и сам Иван Иванович, свернувшись в комочек, храпел на сырой земле, среди кучи желтых листьев.

Все мои попытки мирным путем разбудить его ни к чему не привели. И только когда я с отеческой заботливостью толкнул его ногой в бок он сразу раскрыл глаза.

—Человек! Еще бутылку шампанского!

—Эх, Иван Иванович, до чего допился. В саду шампанского требуешь. Не стыдно тебе? —А чего стыдиться? Я, брат за свои деньги везде требовать имею право. Потому, раз в пользу голодающих, значить никакого запрета не должно быть.

Иван Иванович встал, поправил свой замасленный галстук и присел рядом со мною.

—Ну, и вчера же был! Душа развалилась! Большой зал, много света, цветы, певички поют, столики стоят, а главное, чего хочешь, того и спросишь. Вино, коньяк, ликеры разные, шампанское заграничное...

—В пользу голодающих? —А то как же! Я, брат, голодающим помогаю не прочь, только ты устрой так, чтобы для меня приманка была. Что бы я за свои деньги удовольствия не получил. Вы в газетах сколько времени кричите: голод, голод! Много толку у вас вышло? То то же! А послы вот правильно на это дело посмотрели. Коньяк и шампанское в ход пустили. Против этого не устоит никто. Я человек маленький, и то две бутылки шампанского и бутылку коньяку выпил за здоровье голодающих...

—Да ведь некрасиво, Иван Иванович! Люди умирают с голоду, а ты, чтобы помочь им, напиться должен и в саду валяться.

А без этого нельзя! Потому душа моя увеселений требует. Ты с меня, с трезвого, сколько получишь? Тыщу. А ежели шампанское и коньяк, я тебе два миллиона выложу. Бери и корми своих голодающих. Это средство самое верное. Жаль, что не поняли до сих пор.

Иван Иванович посмотрел на часы.

—Опоздал, черт возьми. Прощай. А как сюда под скамейку попал, не пойму никак. Ити надо.

Он застенул визитку, надел шляпу и подал мне руку.

—Ну, прощай. Да помни, что лучшего средства для голодных вам не найти.

—Шампанское и коньяк? —Шампанское и коньяк? Верное дело!

Голодающие дети Волги, те, вы можете быть спокойны. Иван Иванович выпил за лишний рубль две бутылки отпускаясь, а бутылку коньяком. И это совдеп.

И это совдеп. Сабранов. Чительно пале, в мес. чного заготовить.

Баку

Недопустимо, по моему такое отношение коммуноза и народному достоянию, а кожа уже на чала портиться. Кому сдать ее? Может быть РКИ примет это во внимание и привлечет виновника к ответу, да поскорее.

Г. Ш.

Красная Армия могилицы капитала.

Общее собрание красноармейцев 1-го Кавказского корпуса, военных моряков Каспийского флота и красных аскеров А. С. С. Р., составляющих гарнизон города Баку, заслушав доклад по текущему моменту т. Карова 26 сентября 1921 года постановило;

Не удивляясь низким отчаянным попыткам французской и вместе с ней и всей мировой буржуазии еще раз померяться с нами и во что бы то ни стало нас победить, мы заявляем, что это бражники оружием нам не страшно, ибо за четыре года нашей диктатуры мы научились достойным образом отвечать своим врагам.

Мы искренно желаем мира, но если буржуазия не терпит и толкает сейчас Польшу вновь против власти трудящихся, мы без колебаний примем вызов, и дело завоеваний социальной революции поднимем вперед. Если за спиной Польши стоит мировая буржуазия, то над головой этой буржуазии в свою очередь занесен острый нож международного пролетариата.

При его могучей поддержке, по зову наших вождей, под нашим боевыми осязанными рабоче-крестьянской кровью знаменами, мы железной стеной вставим на защиту Р. С. Ф. С. Р. и если Революция потребует пойдём с беззаветным мужеством на последний штурм капитала.

Да здравствует мировая Социальная Революция! Да здравствует боевой штаб ее, 3-й Коммунистический Интернационал! Да здравствует авангард ее, Красная армия и Красный флот, могилышки капитала.

На местах

Евлах-Агдам

(От нашего специального корреспондента)

Сбор чанага подвигается успешно. На ст. Евлах с Шушинского в Нухинского трактов прибывает ежедневно до 500-600 пуд. пшеницы.

Перевозка совершается на грузовиках, из которых 8 исправны и 10 в ремонте. Большой помехой являются дожди, приводящие дороги в непригодное для езды состояние. Продление их грозит приостановкой работы.

Дорога от Евлаха до Агдама—хороша. Жизнь течет ровно и спокойно. Население много говорит о последнем случае грабежа: убийства т. Дружинина и Селезнева, и всеми силами желает поимки и наказания преступников.

Большой интерес у всех вызывает последний экономический съезд, часто задают вопросы о результатах этого съезда. Все слои населения живо и охотно обсуждают новую экономическую политику от которой и рабочие и служащие ожидают улучшения своего положения.

Гер. Даниеляни

Хроника.

При Баксове организуется комиссия по улучшению быта детей. В состав ее входят представители: президиума Баксовета, Б. П. О. Наркомпрома, Горького, Азнефти, Азчека, А. С. Н. Х. Коммуноза и Покора. Комиссия работает под председательством представителя президиума Баксовета т. Крылова.

Организуется комиссия по ревизии в Совете. Председателем комиссии назначен т. Крылов, как представитель Баксовитета и президиума Баксовета. Членами комиссии вводятся представители А. С. П. С., армии, флота, Президиума Баксовета постановил отменить по учреждениям Баксовета предварительный контроль рабоче-крестьянской инспекции, а также внести предложение в Совнарком об отмене предварительного контроля.

Утверждены постановления ОНТ о снятии с государственного снабжения и переводе на натуральную оплату труда следующих предприятий и производств: 1) стекольные заводы, 2) табачные фабрики, 3) мельницы, 4) кожевенные заводы, 5) сапожные мастерские, 6) швейная промышленность и 7) ткацкая фабрика имени Ленина.

Эти же предприятия снимаются с общественного питания с 20 сентября; снятие это, если встретится необходимость, может быть отложено до 1-го октября.

ного контроля на всей территории Азербайджана. В связи с этим предполагается произвести реорганизацию Р. К. И.

Баксовет предложил начальнику гарнизона в виде боевого приказа в трехдневный срок перевести детей с дач в город. Ответственность за планирование перевозки возложена на т. Барчука.

Президиум Баксовета поручило т. Гусейнову в срочном порядке провести в жизнь постановление чрезвычайной жилищной петики об улучшении жилищных условий учреждений.

Постановление АСАС. № 152.

27 сентября 1921 г.

О повышении тарифного пояса по провинции Азербайджана.

1. С 1 октября 1921 года тарифный пояс для всей провинции Азербайджана повышается на 100% и устанавливается в 300%.

2. С этого срока по всей провинции Азербайджана повышаются на 50% основные оклады всех работников предприятий и учреждений, в которых выплата производится на основании ставок общего тарифа.

Не распространяется повышение пояса на все эпизодические работы, выплата по которым производится на основании специальных тарифов, как то: оплата лекторского труда, междуведомственных комиссий, литературная, газетная, художественная и т. п. работы.

3. При переводе предприятия или учреждения на систему коллективной оплаты труда, с установлением фонда заработной платы на основе кратности месячных ставок работников, а на других основаниях, а равно при переводе производств и предприятий на полную натуроплату повышение пояса в расчет не принимается.

Председатель АСАС Л. Мирзоян
Зам. завед. ОНТА СПС А. Тарасов

Постановление № 38 Совета Народных Комиссаров А. С. С. Р.

Совет Народных Комиссаров постановил: распространять действие постановления А. С. П. С. в области охраны труда рабочих и служащих на военные предприятия и учреждения.

Предоставить А. С. П. С. и Н. К. Т. по соглашению с Народным Комиссаром по военным делам и со штабом корпуса установить взятая из этого положения в определенных случаях.

Зампредсовнаркома М. Эфендиев.
Зам. управделами Совнаркома Б. Бахрамов.
Секретарь СНК Р. Таиров.

Декрет № 77 Совета Народных Комиссаров А. С. С. Р.

Рассмотрев представление Наркомвоенмора о повышении тарифа военнослужащих Рабоче-Крестьянской Красной Армии и Красного Флота А. С. С. Р., Совнарком постановил:

1) Повысить тарифы военнослужащих Азербайджанской Рабоче-Крестьянской Армии и Красного Флота А. С. С. Р. на все три процента, за исключением красных аскеров, применительно к такому же повышению, принятому в Р. С. Ф. С. Р.

2) Настоящий декрет провести в жизнь с 1 августа 1921 г.

Зампредсовнаркома М. Эфендиев.
Зам. управделами Б. Бахрамов.
Секретарь Р. Таиров.

Календарь революции. 28 сентября.

1882 г. Покушение бывшей каторжанки Куритонской на жизнь байкальского губернатора Ильшенича в Чите. Куритонская мстила за избитие каторжан на Каре.

1888 г. Истязание розгами политических ссыльных на Сахалине.

1918 г. Волгария вышла из состава воюющих государств.

Поправка.

В статье тов. Д. Гепштейна: «Новый тариф и финансовая политика», помещенной в газ. «Бакинский Рабочий» № 218 (350) от 24 сентября вкратце две досадные опечатки: 1) в строке 11 (снизу) шестой колонки 2 страницы напечатано: «...одни штаты...седей» — следует читать: «...одни штаты...седей и 2) в строках 18, 24 и 30 (сверху) последней колонки 2 страницы напечатано всюду «экономика» — следует читать «экономия».

Почтовый ящик.

Тов. И. Шичко Никто, товарищ, не виноват, что существует на свете тиф: им может заболеть всякий, как и курьер. Транспорт наш тоже разрушен (вы сами это знаете прекрасной) и второй курьер застрял в дороге. Что касается выражения «скорчил физиономию», то о наличии у вас данных для физиономиста мы ничего не знаем. Дело обстоит очень просто: был вероятно получен новый порядок выдачи пропусков...а в общем никогда не следует делать из мухи слона.

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

26-го сентября в Сабунчинской больнице скончался заведующий техничским бюро строительного отдела Азнефти инженер Николай Георгиевич Богатырев.

Вынос тела в четверг, 29 в 12/2 ч. дня из Сабунчинской больницы.

Предлагается всем прибывшим и вновь прибывающим беженцам из голодающих губерний Поволжья РСФСР в пределы АССР, являясь для регистрации в адрес Центрального Комитета помощи голодающим Поволжья при АЗЦИКЕ угол Николаевской и Персидской дом № 21, имея на руках соответствующие документы удостоверяющие личность прибывшего.

ПРИМЕЧАНИЕ: Ко всем начальствующим лицам и сотрудникам учреждений АССР просьба направлять всех вышеперечисленных лиц в адрес сего Комитета, разъяснив им сущность дела регистрации. Регистрация производится с 9 утра до 3 часов дня.

Председатель Центрального Комитета полковник В. Кремль.

В четверг 29-го сентября в 11 часов утра в Главполитпросвете (помещение Наркомпрома, Меркурьевская 20) состоится заседание. Порядок дня: 1) О политико-просветительной работе среди частей милиции. 2) О взаимоотношениях политсекретариата милиции с Главполитпросветом. 3) Вопросы, могущие возникнуть на заседании.

Просьба делегировать представителей от управления милиции при Наркомунделе, Бакисполкоме, политсекретариата Каспийской области одной милиции и управления жел. дорожной милиции.

В четверг 29-го сентября в 6 часов вечера в помещении Б. К. Союза Молодежи состоится внеурочный доклад тов. Кирова на тему о польском ультиматуме; обязательно присутствие всех ответственных работников и членов райкомов; могут быть все члены союза. Присутствие всех ответственных уездников необходимо.

Секретарь Б. К.

Кантора газеты «Бакинский Рабочий» доводит до сведения всех подписчиков, что подписная плата за газету с 1 октября ПОВЫШЕНА до 50 000 руб. в месяц за экземпляр без доставки.

Не внесшим подписной платы до 5-го октября выдача газеты будет прекращена.

Кантора газеты «Бакинский Рабочий» извещает, что с 1-го октября газета «Бакинский Рабочий» будет продаваться по цене 2 000 за номер.

Государственный театр (б. Мавловский)

В среду 28 сентября мусульманская драма
Г Я В Э
В четверг, 29 сентября русская опера
Л А К М Э.
Начало в 7 1/2 час. вечера.

Касса открыта с 11 до 2 час. дня и от 5 до окончания спектакля. 2017

ТЕАТР ВОЕНМОРОВ

Драма и комедия.
«ПИГМАЛИОН»
Комедия в 5 действиях, Б. Шоу.

Утеряно 200.000 р. и удост. вид. Одесск. гор. мил. на имя Полаге Чичкаковой. Считать действительными. 7640

Утеряно отпускное ул. за № 338916, личная карточка выда. военным Комисариатом в г. Одессе на имя тов. Нариман Сулейманова и расписки тов. Таирова на 23.000.000 руб. и тов. Загаринова на 5.000.000 руб. Считать действительными. 7650

Утеряно командировочный мандат от 16-IX с. г. за № 338916, личная карточка выда. военным Комисариатом в г. Одессе на имя тов. Нариман Сулейманова и расписки тов. Таирова на 23.000.000 руб. и тов. Загаринова на 5.000.000 руб. Считать действительными. 7650

Утеряны уд. бессрочн. отпуска вид. из Севастополя на имя тов. Таирова на 23.000.000 руб. и тов. Загаринова на 5.000.000 руб. Считать действительными. 7650